Конспект 
образовательной деятельности  в подготовительной группе. 
Познавательно – исследовательская деятельность.

Тема: «Хлеб - всему голова!»

Подготовила и провела
воспитатель СПДС «Василек»

 Мишушина Людмила Викторовна

· Цель: расширять и обогащать знания детей о хлебе, его изготовлении и процессе выращивания;

· воспитывать бережное, уважительное отношение к хлебу и хлебному полю;

Задачи: 

1. Уточнить и систематизировать знания детей о том, как на наших столах появляется хлеб. «Познавательное развитие»

2. Обобщить представления детей о сельскохозяйственных профессиях.  «Познавательное развитие»    

3. Обогащать и активизировать словарь  детей (пословицы и поговорки ). «Речевое развитие»
4. Развивать связную речь. «Речевое развитие»

5. Прививать  детям бережное отношение к хлебу. «Социально – коммуникативное развитие»

Предварительная работа:

Презентация на тему «Хлеб на стол к нам пришел», проращивание пшеницы.  Чтение художественной литературы: стихотворение «О хлебе» Самкова Н.,  русская народная сказка «Колобок»,  украинская сказка «Колосок»,  белорусская сказка «Легкий хлеб», Сухомлинский В.А. «Как из зернышка вырос колосок», «Хлеб – это труд». Изготовление соленого теста, изготовление из соленого теста хлебобулочные изделия  для с/р игры «Магазин».  Художественное творчество «Хлеб всему голова».

Методы и приемы:

- практические: дети обыгрывают роли;

- наглядные: организация сцены, слайдовая презентация;

-словесные: драматизация, чтение стихотворения, загадывания загадок, вопросы.

Материалы и оборудование:

интерактивная доска, проектор, ноутбук с слайдовой презентацией, организация сцены – на столе стоит самовар, чайная посуда, у стола стоят два стула; маски-шапочки для героев, костюм для роли бабки и деда. Роли: дед, бабка, колосок, трактористы, механик, мелиоратор,  комбайнеры, водитель, мельник,  пекари и продавец. Роли играют дети.

	Детская деятельность
	Формы и методы организации совместной деятельности

	Игровая 
	Театрализованная деятельность, драматизация

	Коммуникативная 
	Отгадывание загадок, вопросы

	Восприятие художественной

литературы и фольклора
	Чтение стихотворения

	Музыкальная 
	Исполнение песни


Логика образовательной деятельности.

	№
	Деятельность воспитателя
	Деятельность воспитанников
	Ожидаемые результаты

	1.
	Восп.  Дорогие ребята! Хлеб – всему  голова! Без хлеба и жизни нет. Русский народ всегда относился к хлебу с благоговением, как к дару, спасающему от голода. Труден путь от зернышка до колоска, от колоса до муки, от муки до хлеба. Очень много людей трудятся над одной булкой хлеба или батона.

Сколько  рук его растило,

Охраняло, берегло!

 Ведь не сразу стали зерна

Хлебом тем, что на столе.

Люди долго и упорно

Потрудились на земле.

Сегодня мы покажем, каким долгим путем к нам на стол шел хлеб.


	Слушают стихотворение
	Настраиваются на совместную работу

	2.
	Воспитатель следит за театрализованной постановкой
	За столом сидят дед и бабка. На столе самовар, чашки.

Дед: Бабка, все стоит у тебя на столе, а где же блины, пряники, хлеб?

Бабка: И правда, а хлеба то нет!

Дед: Так испеки его! А то без хлеба и стол сирота.

Бабка: Из чего печь-то? Муки нет. Я всю муку на колобок потратила.

Дед: Иди по сусекам поскреби , по коробу помети, гляди на булку хлеба и наберешь.


	Взаимодействуют друг с другом выполняя драматизацию

	3.
	Воспитатель следит за театрализованной постановкой
	(Бабка уходит, и приходит с Колоском)

Бабка:  Вот полюбуйся, кого я нашла в чулане. (Загадывает загадку)

Золотой он и усат,

В ста карманах сто ребят.

 (отгадывают загадку - Колосок)

Дед: Ой, и правда, Колосок. А где же, бабка, мука?

Бабка: Нет ее! А где взять ее не знаю. Может Колосок знает, где нам взять хлеб?

Колосок: Знаю, знаю. Могу вам помочь. 

А знаете ли вы, чем пахнет хлеб, 

ломоть ржаного трудового хлеба?

Он пахнет полем, речей, печью, небом.

А главное – работой пахнет хлеб.

Хлеб ржаной, батоны, булки

Не добудешь на прогулке.

Люди хлеб в полях лелеют,

Сил для хлеба не жалеют. (Я.Ким)

Хлеб бывает разный, но обязательно вкусный и полезный
	Взаимодействуют друг с другом выполняя драматизацию, внимательно следят за действием

	4.
	Восп.: Ребята,  где ваши родители берут хлеб?

А из чего делают хлеб?

А что такое мука?

Из чего ее получают?

Правильно, из зерен пшеницы – получают пшеничную, а из зерен ржи – получают ржаную муку.

Чтобы получить муку  из зерен, нужно потрудиться многим людям.


	Отвечают на вопросы
	Отвечают на вопросы полным ответом

	5.
	Воспитатель следит за действием на сцене
	Колосок: Да, да, да. Я помню, как меня растили на поле. Ох ,трудно было людям, целый год трудились.


	Внимательно  слушают 

	6.
	Восп.: Осенью, когда поля пустые, завозят удобрение. Перепахивают поля и засевают озимые. (Зерно сеют под землю.). А зимой над техникой проводится работа. Как называются люди ремонтирующие технику? Давайте позовем механика.
	 Отвечают дети - Механики
	Знакомятся  с новой профессией

	7.
	Воспитатель следит за драматизацией
	Механик: Поломка случилась, простои идут, 

Беда приключилась, механика ждут.

С улыбкой во взгляде, не зная преград,

Он быстро наладит любой агрегат.

А ремонтируем технику зимой мы, в ремонтных мастерских, готовя к весенним работам. Ох до чего и интересная у нас работа: гаечки, винтики, колеса. К весне готовим трактора!


	Знакомятся  с новой профессией

	8.
	Воспитатель следит за действием на сцене
	Колосок:  А на тракторах в поле выезжают трактористы. Давайте их позовем.


	Внимательно  слушают, смотрят презентацию

	9.
	Воспитатель следит за драматизацией
	( Входят два тракториста)

1-ый тракторист: Тракториста круглый год 

На селе работа ждет,

В бездорожье он пройдет, 

Вспашку он произведет.

Трактор сеялку впрягает,

Поле быстро засевает. (О.Повещенко)

2-ой тракторист: Пашем землю, да приговариваем:

«Черна земелька, а милее нет»,

«Черна земелька – будет белый хлеб»

Колосок: Земля должна быть мягкой, чтобы зернам было легче прорастать.

2-ой тракторист: Весной лишь только оттает и просохнет земля в поле, выходим на тракторе с плугом, которым глубоко вспахиваем землю, затем поле надо проборонить, для этого к трактору прицепляем борону. 

1-ый тракторист: Вот поле взбороновали, земля стала мягкой, можно сеять. К Трактору прикрепляем сеялку куда засыпаем зерно, где ровными, аккуратными рядами  укладываются в почву.

Колосок: Ах прекрасно лечь в мягку, теплую землю и прорасти. Но чтобы мы лучше, дружно прорастали, за нами нужно ухаживать.


	Внимательно  слушают, смотрят презентацию

	10.
	Восп.: Для ростков пшеницы нужно тепло солнца и вода – дождь.  

Но дождь бывает не всегда, и чтобы растение не засохло на помощь приходят люди. Они поливают поле поливочными машинами – орошают землю. А людей занятыми на этой работе, называют мелиораторами. 


	Мелиоратор:  Мелиоратор землю улучшает:

Где топи – осушает,

От засухи, где почва погибает – 

Успешно ирригацию внедряет.

Как расцветает обновленный край!

Становится богаче урожай, 

Вот так благодарит земля

За сеть каналов, новые поля.


	Знакомятся  с новой профессией, просматривают презентацию

	11.
	Воспитатель следит за действием на сцене
	Колосок: Вот все лето растет пшеница, созревали зерна в колосьях, поле в это время очень красивое. Оно словно золотое море. Пора выходить в поле комбайнерам.

(Выходят два комбайнера)

Комбайнер №1: Ребята отгадайте загадку:

Он идет волну сечет,

Из трубы зерно течет. (комбайн)

Хлеб созрел, в полях моторы

Песню жатвы завели.

В степь выводят комбайнеры

Полевые корабли.

Комбайнер №2: Комбайн срезает колосья и вымолачивает из них зерна. Эти зерна по специальному рукаву высыпаются в грузовые машины, которые беспрерывно подъезжают по нашему сигналу. А из накопителя соломы, мы через определенное время, сбрасываем большие, желтые копны  соломы. 


	Знакомятся  с новой профессией, просматривают презентацию

	12.
	Воспитатель следит за действием на сцене
	Колосок: А с поля зерно вывозят грузовые машины. Ребята, кто управляет машинами?

Водитель: Шуршат по дорогам 

Веселые шины.,

Спешат по дорогам, 

Машины, машины…

Работа шоферов трудна и сложна,

Но как она людям 

Повсюду нужна.

Зерно мы везем на элеваторы – специальные сооружения, где хранится зерно.


	Внимательно  слушают, смотрят презентацию

	13.
	Восп.: На элеваторе зерно провеивают от мусора. И чистое, отборное зерно отвозят на мельницу.


	Колосок:  Ребята, кто работает на мельнице? (мельник)

Правильно, позовем к нам мельника.

Мельник: Мельница – это специальное устройство с жерновами, служащее для измельчения, как правило, зернового хлеба. А мы, мельники – работники – мукомолы, управляющие мельницей на деле.

Мельник- не бездельник,

Хотя дела нет,

А топор из рук нейдет.

Здесь зерно мелим в муку. Часть муки отправляем в магазины, а часть дальше на хлебозаводы. 


	Внимательно  слушают, смотрят презентацию, отвечают на вопросы, знакомятся с новыми профессиями

	14.
	Воспитатель следит за действием на сцене
	Колосок: Ребята, а вы знаете кто для нас печет вкусный и душистый хлеб? ( пекари)

Давайте мы их позовем.

Пекарь №1: У нас на хлебозаводах стоят огромные чаны с закваской, куда добавляем муку, соль, сахар, воду, дрожжи и специальные машины механическими руками вымешивают тесто для хлеба. И вот, тесто замешано и пришла пора его класть в форму и ставить в печь.

Пекарь №2: Хлеба нужно напечь очень много, чтобы хватило на всех.

Даже стены тут приятно  

Пахнут хлебом ароматным:

Много дружных пекарей 

Хлеб пекут здесь на заре,

А потом его в машины 

И развозят в магазины

Вот откуда к нам на стол

Теплый, вкусный хлеб пришел! (В. Пальчинскайте)
	Внимательно  слушают, смотрят презентацию, отвечают на вопросы, знакомятся с новыми профессиями

	15.
	Восп.: А что еще пекут кроме хлеба? 

Торты, печенье, пирожные пекут кондитеры.


	Ответы детей - булочки, торты, печенье, сушки
	Внимательно  слушают, смотрят презентацию, отвечают на вопросы, знакомятся с новыми профессиями

	16.
	Воспитатель следит за действием на сцене
	Колосок: А кто в магазинах нам продает хлеб, батон, муку, крендельки? (продавец)

(Входит продавец и вносит на подносе муку)

Продавец: Все продукты вы можете приобрести в продовольственном магазине. (Отдает муку бабке.  Бабка забирает муку и начинает замешивать что-то).


	Внимательно  слушают, смотрят презентацию, отвечают на вопросы

	17.
	Восп.: Очень много людей из года в год трудятся на полях, на мельницах, на хлебозаводе. Много хлеба у нас, но ценить мы его не умеем.


	Внимательно слушают
	Просмотр слайдовой презентации

	18.
	Воспитатель следит за действием на сцене
	Бабка: Хороша мука. Отличные блины получились. Приглашаем всех на чаепитие.

 (Герои выносят в тарелках блины.  Исполняется песня  «Ой, блиночки мои»).


	Взаимодействуют друг с другом выполняя драматизацию, внимательно следят за действием

	19.
	Восп.: Ну что, ребята? Запомнили, каким трудом добывается хлеб, который мы с вами каждый день едим. Уважая труд людей, нужно беречь хлеб.


	Отвечают на вопросы
	Делают выводы, обобщают


